

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a laptulajdonosnak kül-
dendők.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitlér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvmondá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A gazdasági oktatás fejlesztése.

Zombor, 1896. dec. 10.

Az intéző körök egy régi bajon akarván segíteni, egy égető kérdést megoldani, midőn a gazdasági oktatás fejlesztése érdekében cselekednek.

A gazdasági oktatást két irányban akarják fejleszteni, részben az ismétlő iskolák által, részben pedig gazdasági téli tanfolyamok által.

Az első az ifjúság, utóbbi a felnőtt gazdasági oktatását célozza.

A gazdasági ismétlő iskolák eszméje már igévé vált, most csak azon legyünk, hogy testté legyen, azok felállítása már elrendeltetett; a gazdasági téli tanfolyamok ügye bár még szervezés alatt van, de az is rövid idő múlva életbe lép.

Mindkét intézmény nagy befolyással lesz a gazdasági oktatás primitivebb fejlesztésére, a mire különben már nagy szükség is van, különösen a kis gazdáknak van reá szükségük, a kik eddig még nem akartak engedni a „régis szokásból“ és rendszeresebb gazdálkodási módhoz fordulni.

A megélhetési panaszok az egész vonalon általánosak, a gazdák helyzete mindig sanyarubb lesz, az évi mérleg mindig kevesebb haszonnal záródik le és miért? Azért, mert a kis gazdák nem tudnak a nagy gazdákkal lépést tartani, nem tudják kellően kihasználni a helyzetet, eléggé értékesíteni gazdasági produktumaikat, mert nem értenek azok kellő feldolgozásához, a legtöbb esetben pedig nem tartják érdemesnek gyakran még a jó jövedelmező gazdasági mellékágakkal sem foglalkozni.

A magyar gazda megszokta már, hogy régi termelési ágánál, a kalászos növények termelésénél, vagy a szőlőművelésnél maradjon.

Fájdalom, most a buza ára oly alacsony, hogy nem fedezi többé a szükségletet, a tisztességes megélhetés forrását, a szőlőket a filloxera tette tönkre és így ezen főtermelési ágak dugába dőltek, a viszonyok kényszerítik a gazdákat, hogy azok mellett más termelési ágakhoz is forduljanak, sőt a csekélységnek látszó gazdasági mellékágakat is figyelembe vegyék és azokból jövedelmet teremtsenek maguknak. Ilyen például a gyümölcsstermelés, kertészet, méhészet, a baromfi tenyésztés, a sajt- vagy vajkészítés stb.

Természetesen a legtöbb gazda ezekkel kiviteli célból nagyobb mérvben nem foglalkozott, azok helyes mivélését, termelését és feldolgozását nem ismeri.

Hisz mindennek meg van a maga fortélyja, fogása, mindent tanulni kell, tehát ezek is megkívánják, hogy a gazdák azokkal szakszerűen foglalkozzanak.

Ez lesz hivatásuk a gazdasági ismétlő iskoláknak és a gazdasági téli tanfolyamoknak.

Most a gazdasági oktatás fejlesztése csak attól a kérdéstől függ, hogy vajjon azok a gazdasági ismétlő iskolák és téli tanfolyamok miként és mily módon fogják céljukat teljesíteni, illetve céljuknak megfelelni.

Reméljük a legjobbat, hisszük, hogy az intéző körök kellően megfontolták az ügy fontosságát, figyelembe vették a körülményeket és viszonyokat és főleg gyakorlati alapra fogják a kivített helyezni.

Kívánjuk, hogy ez iskolák a gazdák javára és a téli tanfolyamok a gazdasági oktatás fejlődésére üdvösen működjenek.

Magyar állampolgárok házassága külföldön. A belügyminiszter újabb ismét két fontos elvi jelentőségű határozatot hozott anyakönyvi ügyekben. Az egyik határozat szerint, ha magyar állampolgár külföldön köt házasságot, házasságának kihirdetését a magyar anyakönyvvezető Magyarországon önállóan rendeli el és nem elegendő a külföldi kihirdetésnek kiülgesztése. A másik rendelet azt az intézkedést tartalmazza, hogy magyar állampolgár Magyarországon kívül kötendő házasságát a magyar anyakönyvvezető csak Magyarországon hirdetheti.

A hadügyminiszter és az önkéntesek aktiválása. Az egyéves önkéntesek, kik a katonai pályát választják hivatásukul, csakis abban az esetben aktiválhatók, ha a próbaszolgálatot mindjárt az egyéves önkéntesi év után megszakítás nélkül teljesítik, ily egyéves önkéntesek a vizsgálat letételétől hadapróddá való kinevezésükig mint őrmesterek tesznek vizsgálatot. A közös hadügyminiszter most rendeletet intézett a csapatokhoz, melyben megfogja, hogy mindazok egyéves önkéntesekről, kik most próbaszolgálatot teljesítenek, a parancsnokok december 10 ig jelentést terjeszzenek föl a hadügyminiszteriumhoz, melyben azok használatosságáról beszámolnak. Azokat az egyéves önkénteseket, kik előreláthatólag nem fognak megfelelni, már most föl fogják menteni a próbaszolgálat alól.

Tengerészeti törvényjavaslatok. A képviselőházban a napokban három törvényjavaslatot osztottak szét, melyek mind a kereskedelmi tengerészetre vonatkoznak. Az első, mely tíz fejezetből és 123 szakaszból áll, a kereskedelmi tengerészek rendtartásáról szól és megszabja, hogy ki mily föltételek mellett lehet kapitány, tiszt stb. szabályozza a hajókönnyvek vezetését és mindazt, ami a kereskedelmi tengerészet hatáskörébe tartozik. A második javaslat a kikötői illetekekről szól. — A harmadik a vám- és kereskedelmi szövetséget módosítja a hajózási illetekek dolgában. Az eddigi törvény csak annyit mond, hogy az összes hajózási illetekek a beszedő fél javára esnek. Elvileg ez tovább is érvényben marad ugyan, de ezután mindkét állam hajói, melyek igénybe veszik azt a kedvezményt, hogy az egész évre egyszerre fizetik le az illeteket, ezt abban a kikötőben tartoznak fizetni, ahol lajstromozva vannak. Az egyforma elbánás alá eső idegen hajók, melyek szintén igénybe veszik ezt a kedvezményt, akár a magyar, akár az osztrák kikötőben fizethetik az illeteket, de az az állam, melynek kikötőjében a fizetés történt, az illetek felét a másik állam tengerészeti igazgatóságának javára visszatéríti.

A katonai karhatalom igénybevétele tárgyában követendő eljárásról a honvédelmi miniszter nemrég — egyetértésben a miniszterelnökkel, a bel- és igazságügyi miniszterekkel, a horvát bánal és a közös hadügyminiszterrel — új utasítást bocsátott ki. Az igazságügyi miniszter legközelebb tudomás eszem előtt tartás végett közölte az igazságügyi hatóságokkal és ezt az utasítást, melyből ide iktatjuk a képviselőházatalkáltnál alkalmazandó „karhatalmi segédletek“ vonatkozó pontokat: „Választások alkalmával úgy a karhatalmak igénybevétele, valamint azoknak alkalmazására nézve amaz alapelv kell, hogy mértékadó legyen, hogy a választás megjelene általában s a választói jog korlátlan gyakorlása minden választó számára lehetővé tétessék. A karhatalomnak parteclok érdekében bármely irányban való labba vetése es érvényesítése nem egyezik a fegyveres erő hivatásával és tekintélyével, miért is meg nem engedhető. A szándékolt rendszabályok lehetőleg egyszerűek legyenek és minden tulságok mellőzésevel, a közforgalom követelményeinek lehető figyelembe vétele mellett, az említett alapelv által vezéreltessenek. Ama célból, hogy a katonai hatóságoknak a karhatalom erejének meghatározására támpontok nyújtassanak: a karhatalom igénybevétele, ott, hol azt a körülmények megengedik, egy helyrajzi terv alapján eszközözendő, melyen a választási hely, valamint az odavezető s elzárandó utcák stb. feltüntetve legyenek. Közlekedési vonalak, utcák, terek elzárására, a választási hely biztosítására stb. netán felállítandó katonai őrvonalok mellé mindig kellő számban hatósági, csendőrségi, vagy rendőri közegek adandók, kik a rend fentartására megkívántató cselekvő szolgálatot, u. m. a közlekedő személyek és kocsik stb. ellenőrzésére, föltartóztatására, továbbá netán előforduló rendhábortításoknál a letartóztatásra vonatkozó ténykedéseket végzik. E közegek a karhatalom parancsnokának a választást megelőző napon megnevezendők s a választás napján külső jelenlétű látandók el, hogy a karhatalmat képező csapatok helyes csoportjainak parancsnokai által felismerhetők legyenek.

A törvényhatósági tisztviselők nyugdíja. Még a Tisza Kálmán ideje alatt alkotott 1886. 21. törvényekik elrendeli, hogy a törvényhatóságok az állammal és egymással, a viszonyosság alapján, szabályrendelítelleg intézkedjenek a törvényhatósági tisztviselők nyugdíjintézetének szervezéséről. Ezt a törvényes megfogást azonban még ma sem teljesítették s a helyzet ma is az, hogy ha valaki egyik megyéből átmegy a másikhoz, vagy az államhoz szolgálatba: akkor előbbi szolgálatainak idejét nem számítják be nyugdíj-jogosultságának idejébe. Ugyanaz az eset fordul elő, ha valaki a törvényhatóságoktól állami hivatalba lép át. Most, a mikor a közigazgatási bírósághoz az autonóm közigazgatási tisztviselők közül többet kénytelen lesz átvinni az állam: nagyon is időszerűvé vált ennek a kérdésnek

(1886. 21. t. c. 88. §-ában foglalt rendelkezésnek) a megoldása. Békés vármegye közönsége az első, amely az ügyet magáévé tette s a képviselőházhoz föliratot intézett. A Fábry Sándor alispán által aláírott fölirat kérelmi része ekként hangzik: Tisztelettel kérjük, méltóztassék az 1886. évi XXI. t. c. 88. §-nak rendelkezését végrehajtva, kérésünk szerint a nyugdíjazás ügyét törvényhozási uton akként szabályozni, hogy az állami és törvényhatósági nyugdíjintézmények között a viszonyosság megállapításának s ehhez képest az 1885. évi XI. t. c. 8. §-ának megfelelő megváltoztatásával kimondassék, hogy az állami hivatalnokká kinevezett megyei tisztviselő a megyei szolgálatban szerzett nyugdíj-jogosultságát az állami szolgálatba teljes érvényében magával viszi, vagyis ha az állami szolgálat utáni nyugdíj-jogosultsága a megyénél már megszerzett eme jogosultság folytatóságos beszámításával számítassék; az összes törvényhatóságok pedig a viszonyosságnak az 1886. évi XXI. t. c. 88. §-s szerint záros határidő alatti megfelelő megállapítására szintén köteleztessenek.

Tüdővész.

II.

A végeredményünkben annyira végzetes tüdőhurutoknak tüdővészszé fejlődését különösen elősegíti még azon helytelen és káros szokás is, melylyel a betegeknek izzadmánnyal telített nedves ruháit szárazakkal váltják fel. Ennek oka abban kulminál, hogy az izzadás folyama alatt nemcsak a vízzé vált vérsalak tödul ki a bőr pórusain, hanem olyan hasznos nedvek is, melyeket a szervezet a száradás ideje alatt ismét felszív magába.

A ruhák felváltásával tehát nemcsak újabb meg-hülés veszélyének tesszük ki a beteget, de egyuttal a szükséges nedvek elvonásával az életerőnek amugy is már megcsökentet erőszükségletét is apasztjuk. „Kis okok, nagy eredmények!“

A tüdővészről felállított ezen elmélet nemcsak a követendő helyes gyógyeljárás módját jelöli meg, de az „Emlékirat“ szerzőjének minden felvetett kérdésére megadja a helyes feleletet is.

Többszörösen ismétellem, hogy a tüdőbe került kórányagoknak eltávolítása a légesövön keresztül köhögések útján történik. Ezeket erejének nagyságához mért fokban a fentartó erő hozza létre, végül pedig a fentartó erőnek táplálékát az egészséges vérképződés képezi.

Ha tehát nem erőművi uton olyan gyógyszereket alkalmazok, a melyek a vér biányos képződését pótolva azt táplálják s így a fentartó erőt növelik, ezáltal a fokozódó köhögések útján nemcsak a kórányagok távolíttatnak el, de mert eljárásommal a fentartó erőnek üdvös tevékenységét sem zavartam meg, azért az utóbajok elhárulása mellett a szervezetnek fokozódott fejlődését is elősegítem!

Mivel pedig, ha a kazánt tulfütöm, nemcsak a lángok csapnak ki, de a fejlődő gőz feszereje magát a kazánt is szétveti, azért ilyen gyógyszerekkel éppen parányi adagolása folytán csakis a homeopathia szolgálat, a fentartó erőre bízván az ekként nyújtott segélynek mikénti felhasználását.

Hogy a tüdővésznek miért esik hamarabb áldozatul a férfi, mint a nő, az erőteljesebb, mint a gyengébb férfi, miért hálnak el legtöbbször a testi fejlődés befetejének küszöbe előtt? ezeknek oka az élelnebb ellenhatások nyilvánulásaiban fekszik.

Mert minél nagyobb az életerő, annál nagyobb tevékenységet fejt ki a kórányag kiküszöbölésében. Tehát a köhögések is az ilyen esetekben sokkal hevesebbek és fájdalmasabbak, mint a gyenge szervezeteknél s így elfojtásuk is sokkalta károsabb visszahatásokat szül.

Ugyanez áll a serdülő kórányakra nézve is azon súlyosbítással, hogy ezeknél a fejlődésben levő tüdőszöveteket hamarabb tisztítja el a visszafojtott és szintén erőteljes fejlődésnek induló kórányag, mint a kifejlett kórányak!

A relatív, vagy ritka teljes gyógyulásoknak okai, lényegesen függnek a támadó kórányag minőségétől és attól, hogy az elfojtási szándék visszautasításával a fentartó erő fokozott köhögési rohamokat hozván létre, ily módon a kórányagot eltávolítja.

De eltávolodhatik a kórányag jelentékeny része bizonyos más betegségek után is, mert a fentartó erő állandó harcban állván vele, kiküszöbölésére minden alkalmat megragad.

Hogy némely vidékeken nem ismerik a tüdővést, ennek oka szerintem szintén nem a tropikus égály szülte hőkifejtés, hanem másban rejlik. Mert a mint bőséges izzadásra tehet szert a beteg ugyanazon vidékek délköre alatt fekvő és a tüdővést ismerő más helyeken is, épugy viszont vannak olyan betegségek, melyek csak bizonyos éghajlatok speciálisai. Pl. a pellagra, sárgaláz, bélpoklosság stb.

Tévesen állítja az „Emlékirat“ szerzője azt is, hogy tüdővésezsek halálzási aránya ősz idején a legmagasabb. Ellenkezőleg a közegészségügyi statisztika kérelhetetlen számokban mutatja ki, hogy általában ugy a halálzási arány, mint az öngyilkosok számának tetőpontja tavasz idejére esik.

E sajátos jelenségnek oka is könnyen megindokolható.

Földünkön minden vegetáció-képes életműködés

alá van vetve a földünkön érvényes természeti törvényeknek. Ennél fogva tevékenysége is tavasszal leghe- tőnyebb s felébredve megújult erővel folytatja mun- káját, mindinkább csökkenőleg a tél felé. Miből folyólag nemcsak az életfentartó erő folytat élénkebb küzdelmet ellenségei: a kóranegyek ellen, de maguk a bomlási termények is elkövetnek mindent tenészterületük fej- lesztése érdekében.

Mindezt esetnek tünetényei élénk ellenhatások: új betegségek keletkezése vagy a régieknek jelentékeny fokozódásában nyilvánulnak.

Ezek adják az öngyilkosok jelentékeny részének kezébe a fejelet és felidézvén a téves alapokra fek- tetett gyógykezelések segélyigénybevételének szükségét, a halálözüési arányt is tetőpontjára emelik.

Világégyetemünkben létrejövő minden tünetény eredete természetes okokra vezethető vissza, a mennyi- ben pedig ezt ismeretünknek jelenlegi korlátozottsága gátolja, ezen körülmény a természetellenességet nemcsak, hogy éppen nem igazolja, de még jogot sem ad annak feltételezésére.

E szerint tehát az orvosi tudomány minisztrálmusa és ellentmondásainak sem lehet létjogosultsága, hanem annak is a kétszer kettő egyenlő négy elszáthatatlan el- véhez képest szintén a megérthető és kézzel fogható igazságokon kell alapulnia!

Papp László.

Ujdonságok.

Kinevezés. Ófelsége a király Vasváry Géza szabadkai kir. törvényszéki elnököt a közigazgatási bírósághoz ítélőbíróvá nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Kerchi Péter nyiregyházi kir. törvényszéki joggyakornokot a szabadkai kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság Krisztinicz Elek úvidéki m. kir. adóhivatali díjtalan gyakornok jelöltet jelenlegi állomáshelyén való megha- gyással m. kir. adóhivatali díjtalan gyakornokká ne- vezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter dr. Funták Gyula szabadkai kir. törvényszéki albirót a bácsalmási kir. járásbíróvához, mint végleges székhé- lyére rendelte ki.

A felső kereskedelmi iskola hangver- senye. Holnap lesz a „Vadászkürt“-ben a zombori felső kereskedelmi iskola ifjúságának hangversenye. A közönség általában érdeklődéssel várja a holnapki hang- versenyt, a mely előre látbatólag kitünően fog sikerülni.

Ösztöndíj. A m. vallás és közoktatásügyi min- izster Karl Lajos bölcsészethallgató zombori földinket a budapesti m. kir. tanárképző intézet rendes tagjává kinevezte s számára a rendes tagsággal járó 500 frtnyi ösztöndíjat kiutalványozta.

Új orvos Zomborban. Dr. Huber József gyakorló orvos Zomborban metelepedett s a honvéd- laktanya melletti házában (volt Donoszlovits féle ház) orvosi gyakorlatot folytat. Különös szakmája: nőgyógyá- szat, fogászat és gyermekgyógyászat. Rendel: naponként d. e. 8-9-ig és d. u. 2-3-ig.

Kegyuri ülés. Zombor szab. kir. város kegyni bizottsága 1896. évi december 13-án délelőtti 10 óraker a városbába nagytermében rendes közgyűlést tart. Tár- gyország: 1. A főtisztelendő egyházmegyei főszenteszék- nek f. évi 3233. számú leirata a templomszolgai állás tárgyában hozott 22. számú határozatnak a nagyméltó- sági vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz történt fel- terjesztése tárgyában. 2. A főtisztelendő egyházmegyei főszenteszéknek f. évi 4622. számú leirata, melylyel átteszi a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszteri- umnak f. évi 60046. szám alatti rendelkezést a kegyni jogok gyakorlására vonatkozó szabályrendelet mikénti pótlása tárgyában. 3. A főtisztelendő egyházmegyei fő- hatóságnak f. évi 4868. számú leirata a templompénztár és Kóris kápolnára vonatkozó 1897. évi költségelők- irányzat jóváhagyása iránt. 4. Gallusz Alajos kérvénye — a templomszolgai teendőikért — havonkénti jutalom- megfizetése iránt. 5. A zombori róm. kath. elemi isk- olák fentartásáról szóló 1897. évi költségelőkírányzat. 6. Időközben beérkező tárgyak.

Halálozás. Kleiner Félián, Bács-Bodrogh vár- megye közigazgatási könyvelője és nyugdíjazott m. kir. honvéd főhadnagy folyó hó 7-én életének 60. évében elhunyt. A családapák mintaképe és a buzgó tisztviselő elhunyt városszerző mély és igaz részvétet keltett. Temetése katonai díszszel szerdán d. u. 4 óra- kor ment végbe; nagyszámu gyászoló közönség a m. kir. honvéd és cesendőr egy és a megyei tisztakar- testülettel kísérték az elhunytat az örök pihenés helyére. A család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Kleiner Félián sz. Scherk Julia a saját, valamint gyermekei Gyula, Lajos, Gizella, Etelka, Mariska, István és Margit, ugyszintén az alulírt rokonai nevében is a legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy a forrón szeretett férj, jó apa, fiú és testvér Kleiner Félián Bács-Bodrogh várme- nye könyvelője folyó évi december hó 7-én d. u. 4 óraker életének 60. boldog házasságának 26. évében rövid szenvedés után jobblétre szenderült. A megboldo- gult földi maradványai folyó évi december hó 9-én d. u. 4 óraker fognak a gyászházban (Rökus-utca 54. sz.) beszenteltetni és a Szent-Rökus sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelt szentmise áldozat pedig ugyan e hó 15-én d. e. 9 óraker fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatónak bemutatni. Zombor, 1896. évi december 8-án. Legyen nyugalma csendes! Emléke áldott! Özv. Dudas Jánosné, anyja. Kleiner József, Kleiner Gyula, Kleiner Mari férj. Gergely Máténé, Kleiner Lajos, testvérei.

Új távírdahivatalok. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Deszpot-Szent-Iván, Pivnic, Szilbás és Palánka nevű postahivatalokat állami és magántávíratok kezelésére felhatalmazta.

Esküvő. Fischer Nándor úvidéki szolgabírói hivatalnok, folyó hó 12-én esküt tesz örök hűséget özv. Benyács Simonné leányának Ottilia kisasszonynak Pa- lánkán.

Rendőrfelügyelő. Szűcs Gyula apatini községi rendőrfelügyelő a titeli járás rendőrfelügyelőjévé választot- tott meg.

Választás. Ó-Kéren segédjegyzőnek Gerber Mik- lós, irtóknek Kameniczki Sándor választott meg.

Új körörvos. Felső-Kovilon dr. Athanackovits László választott meg körörvossá.

„Családi dráma.“ Ezen cím alatt a minap közölt hírtre vonatkozólag — Andráska Alajos nyi- latkozata után — Wolf Antal a következő levelet intézte lapunkhoz:

Tekintetes szerkesztő ur!

Becsés lapja december 4-iki számában Andráska Alajos a közte és köztem felmerült ügyből folyólag nyilatkozik. Minthogy e nyilatkozat, a valóság egyenes elferdítése, ezért kénytelen vagyok arra a következők- ben válaszolni.

Andráska Alajos vagyoni érdekből családi béké- met folyton zavarta, köztem és nóm között viszálykodást szított s tette ezt az összes szomszédok tudtával, azok közmegebotránkozására. És amidőn látta, hogy a vagyoni kérdéseket számító terveit el nem fogadom, e feletti dühében nem egyszer, de többször tanuk jelenlétében tettleg inzultált s annyira ment, hogy tőle saját házam- ban sem volt már kellőleg megóvható személybiztonsá- gom. A kérdések eset előtti napon is: pénteken, bol- tomba jővén, titlegelni, fojtogatni kezdett.

Múlt hó 28-án pedig már egyenes életveszélyes fenyegetések között jött be boltomba, és kést emelve, reám rohant, s előle az utcára futni voltam kénytelen, a hol ő még tovább is nyitott késsel üldözött.

Mindezen szerencsétlen családi körülmények és az, hogy annak főoka Andráska Alajos pénzvégya volt — igazolást nyert már a törvényszék előtt kihallgatott taunim vallomással. Arra pedig, hogy ő kergetett még az utcán is késsel, a honvédlaktanyánál akkor őrt állt két katona tett már vallomást a bíróság előtt.

Ezek szerint ne emlegesse Andráska nyilatkozatá- ban a „búnos“ szót akkor, amidőn ez ügyben még a tek. bíróság nem itél, a hol ellene már eddig is bizonyítékaim vannak, s a hol a vizsgálat ellene is kiter- jesztetik. — Tisztelettel Wolf Antal.

Gyászír. Révffy Dezső zombori pénzügyi titkár folyó hó 9-én jobblétre szenderült. Az elhunyt pár hó- nap óta betegkedett; súlyos betegsége roppant szen- vedéseket okozott; szenvedéseitől most a halál megvál- totta. Elhunyt fölétt általános a részvét. A bolttestet ma d. e. a gyászházban beszentelik s ezután Szabadkára szállítják, hol a családi sirlóban helyezik örök nyuga- lomra. A család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Révffy Dezsőné szül. Stojkovic Emma mély fájdal- ommal jelenti felelhetlen férjének Révffy Dezső pénz- ügyi titkárnak élete 45-ik, boldog házasságának 21-ik évében, hosszas szenvedés után bekövetkezett elhunytát. Boldoguljat gyászolja: édes anyja özv. Révffy Iuréné, fivérei: dr. Révffy Jenő neje és gyermekeivel, Révffy Imre, továbbá apósa: Stojkovic Lajos gyermekeivel és számos rokona. Az engesztelt szent mise áldozat f. hó 12-én d. e. 9 óraker Szabadkán fog az Úrnak bemu- tattatni. Az elhunyt hült teteme helyben folyó hó 11-én fognak beszenteltetni s vasuton Szabadkára szállítva még az nap d. u. 3 óraker a vaspálya állomástól a zentai temetőben örök nyugalomra helyezetteti. Zombor, 1896. évi december hó 9-én. Adj Uram örök nyugodal- mat neki! — A pénzügyigazgatóság tisztikara a követ- kező gyászjelentést adta ki: A zombori m. kir. pénz- ügyigazgatóság tisztikara mélyen érzett részvéttel tudatja szeretet kartársának Révffy Dezső m. kir. pénzügyi titkárnak folyó hó 9-én 45 éves korában történt gyász- os elhunytát. A meghaldogulnak hült tetemei folyó hó 11-én délelőtt fél 10 óraker fognak Zomborban, Szechenyi-kört 6-ik szám alatti gyászházban beszenteltetni és ugyanaz nap délután 3 óraker Szabadkán örök nyugalomra el- helyeztetni. Zomborban, 1896. évi december hó 9-én. A zombori p. ú. igazgatóság tisztikara. Béke hamvaira!

Adakozás. A zombori jótékony magyar nőegylet karácsonyfájára eddig a következő adományok folytak be: Férnab Balinté 20 frt, Szechenyi Jozsefné és Szemző Gyuláné 10-10 frt, Husveth Maria, Szilágyi Mórné, N. N. 5-5 frt, Kozma Lászlóné, Tápay Istvánné 3-3 frt, özv. Beke Gyuláné, Stvertceky Augusta, Lang Magdolna, Molnár Trischler Anna, Szilágyi Elemérné, Michelsz Jánosné, Dalmay Béláné, Enyedy Eugénia 2-2 frt, Szabó János III. gymn. tanuló 1 frt, Garam Izabellá 1 díb cs. és kir. arany, a Katalin-bál rendezősége 12 frt 50 kr. Fogaadják a nemeslekkü adakozók az egyesület nevében hálás köszönetemet. Zomborban, 1896. decem- ber hó 7-én. Esztergamy Borbála s. k., elnök.

Körvadászat. O Szivacon e hét elején Leibach Keresztély sikerült nagy körvadászlatot rendezett, melyen a vidék legtöbb vadászai vettek részt. Terítékre került 45 drb nyul. Vadászserencseje azonban a sok jó vadász közül mégis csak egynek volt. A mesterlövekek közül Gaier Péter sikerült „Császárlövés“-e és egy 130 lépés- nyi távolságról lelőtt nyula tünt ki. Meg is éljentezték érte. Vadászat után nagy lakoma volt O Szivacon.

Vidéki hírlapírók szövetsége. Szegedről írják: A vidéki hírlapírók múlt évi kongresszusán föl- merült terv, a vidéki hírlapírók egységes szervezkedé- séről és szövetségéről, a mai napon a megvalósulás stádiumába lépett. Kulinyi Zsigmondnak, a Szegedi Napló szerkesztőjének meghívására Szegeden több vidéki napilap szerkesztője értekezletre gyűlt össze, közöttük: Szávay Gyula (Györi Hírlap), Barát Armin (Temesvárer Zeitung), Lenkei Lajos (Pécsi Napló), Palócz Lajos (Szegedi Híradó) s határozottan kimondották a „Vidéki hírlapírók szövetsége“ megalakítását, melynek keretében külön segítő és nyugdíjalapot fognak létesíteni. Az alapszabályok kidolgozását három tagu bizottság vállalta magára, mely mintegy száz vidéki szerkesztőt és újsá- gírót december 27-én Budapestre alakuló közgyűlésre fog egybehívni.

Gyászír. Vettük a következő gyászjelentést: Róth Károly Tivadar ó-verbázi ág. hitv. evang. lelkész és gyermekei: Béla, Géza, Olga, (özv. Schneiderné), Irén és Aladár, valamint az alulírottak fájó szívvél jelen- tik, hogy a szeretett hitves, a felejtethetlen anya, nagynya és testvér Róth sz. Quirsfeld Maria Ludovika urnó, f. hó 7-én d. u. 2 óraker, életének 62. évében, hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. A drága halott földi maradványai f. hó 9-én d. u. 2 óraker fognak az ó-verbázi ág. hitv. evang. temetőben örök nyugalomra helyezetteti. Ó-Verbász, 1896. évi december hó 7-én. Áldás és béke poraira! Róth Béláné sz. Wod- ring Aranka, Róth Gézáné sz. Dzsunya Irén, menyei. Özv. Unger Vilmosné sz. Quirsfeld Katalin, Bánhegyi Istvánné sz. Quirsfeld Irma, testvérei. Róth Irénke, Róth Károly, Róth Lajos, Schneider Olga, Schneider Laura, unokái.

Nemeslekkü kegyurak. Borsód kegyurái szép példáját adták, mint lehet a liberalizmus a vallásos kegyelettel összeegyeztetni. Adományokkal lehetővé tették, hogy a templom fatornyá helyett stylszerű kőtorony épülhessen. Négy új pompás érces harangot is öntettek. A hirnev Angster pécsi cégnél, ezer forint költséggel rendkívül kellemes hangú orgonát készítettek. Díszes padokat szereztek be a régiék helyett. A munkálatokat most fejezték be. A környéken ily jól és szépen felszerelt templom kevés található. Az átalakítások kezdeménye- zője Latinovits Frigyes, ki nagy buzgósággal végezte a gyűjtés munkáját. Nagyobb összeggel járultak a munká- latokhoz: Latinovits János főrendibázi tag, Latinovits Pál orsz. képvis., Pucher Jozsef, Latinovits Géza és Frigyes földbirtokosok, Latinovits Albin cs. és kir. kamarás, stb. A szép tett önmagát dicseri.

Gyászír. Kriszthaber Ármin folyó hó 8-án Kulán 77 éves korában elhunyt.

Megszúrta. Folyó hó 6-án délután Torzsán a piacon két szerb legény valami félszeszólalkozott, mire az egyik annyira dühös lett, hogy kést rántott és ellenfelét vállon szúrta. A veszekedésre a rendőrség figyelmeztetés lett és a hóst rögtön bekecsé.

Új szerb plébános Ó-Becsén. Ó-Becsén a harmadik szerb plébánosi állásra Jelcsics Iván választot- tott meg.

„Vidéki panamak“ c. a. a „Szegedi Napló“ többek között ezeket írja: Szabadkán a torony alatt van baj. Az odavaló lap úgy írja, hogy Suskus a torony alatt. Ez a Suskus egy városi tanácsosnak meg egy városi pénztári tisztnek az ügye, mindkettő együttvéve súlyos beszámítás alá eső mulasztás és szabálytalanság. Az év elején, januárban történt, hogy a Szabadka város tulaj- donát képező ludasi nádasok évi termését, a nádat arve- rezte el Dulits A. Jenő tanácsnok és Martyn Albert pénztári tiszt. Egy bizottság jelenlétében befolyt a náder 2492 frt, amit eltett a pénztári tiszt, hogy majd beszo- gáttatja a közpénztárba. Így volt ez egész november hóig, amidőn kiderült, hogy a pénzt nem tették be a házi pénztárba, a tanácsnok az árverező bizottság a szabályrendelet idevágó pontjainak ellenére állította össze, hogy Martyn Albert pénztári tiszt, aki a pénzt átadás véget át vette, az árverésre szabályszerűleg ki sem kül- detett s azon részt venni joga sem volt. A pénzt novem- ber hó 25-én a 118 frtot kitevő késedelmi kamatokkal beadta a pénztárba Martyn számtiszt, miután az összeget tíz és fél hónapig magánál tartotta. Mamuszich László polgármester elrendelte Dulits A. Jenő ellen a feyelmi eljárást megelőző vizsgálatot, Martyn Albert számtisztet hasonló vizsgálat alá fogvén, azt állásától elfüggesztette.

Kiadó péküzlet. A zombori első önszegelyőz- szövözetet tulajdonát képező Riedl-féle ház, mely pék- üzletnek igen alkalmas, bérbeadó, vagy esetleg örök áron eladó. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyujt: a zombori első önszegelyőz szövözetet igazgatója.

Művészet és irodalom.

A „Fővárosi Lapok“ új tulajdonosa. A legrégebb magyar lapnál a 33 éves „Fővárosi Lapok“ nál örvedentes változás állott be: a lap tulajdonosját egy részvénytársaságtól maga az eddigi felelős szerkesztő Porzolt Kálmán vette át s a lapot maga a szerkesztőség adja ki, melynek kebelében az ország legtekintélyesebb írói vannak. A „Fővárosi Lapok“ már három irodalmi generációt nevelt föl s így már régebben irodalomtörténeti fontosságra emelkedett; két éve pedig a politikai világ- ban is számít tesz, a mennyiben új utat tört, egy új politikai iránynak, a sovinszta magyar kulturpolitikának szerzett diadalt. Az összes politikai pártoktól független, nyitl, őszinte és szókimondó organuma ez magunknak a független írónak, kikhez a többi lapok szerkesztősegeiből is számos olyan író csatlakozik, ki szabad véleményét nem irhatja meg a saját lapjában s ezért a minden irányban független „Fővárosi Lapok“-ban nyilatkozik. Igazi naturalista újság, melyből az unalmas, nagyképu politika ki van zárva s a legszárabb politikai eseményt is tetszetős szépirodalmi formában dolgozzák föl. Vezércikkeket Beksis Gyustáv, Eötvös Károly, Hegedüs Sándor, Szathmáry György, Porzolt Kálmán, Balogh Pál, Lipsey Adam, Kozma Andor, Ligetkúti Iván, Szokolay Kornél stb. irtak bele. Tárcarovatában Jókai Mór, Ágai Adolf (Porzó), Vértessy Arnold, Tolnay Lajos, Vadnay Károly, Jakab Ödön, Szabóné Nögall Janka, Gyarmathy Zsigáné, Gabányi Árpád, Endródy Sándor, Bartók Lajos, Abonyi Árpád, Dalmady Gyözo, Kazar Emil, Lauka Gusztáv, Makai Emil, Radó Antal, Adorján Sándor, Pósa Lajos, Szabó Endre, Szász Károly, Szabolcska Mihály, Szana Tamás, Szépfaludy Ö. Ferenc, Sziklay János, Torkos László, Tömörkény István, Vértessy Gyula, Zichy Géza gróf stb. neveivel találkozunk. A lap kulturpolitikai hivatásának megfelelően tényleges kulturális munkát is végez: a „Fővárosi Lapok“ szer- kesztősége az ország különböző vidékein jótékony kul- turális célokra teljesen díjtalanul felolvasásokat és hang- versenyekeket rendez; a budapesti Nemzeti Színház számára ezer koronás pályadíjat tűzött ki társadalmi színműre s a pályázat eldöntése után az előfizetők a jutalmamál drámát díjtalanul fogják megkapni. Hasonlókép díjtalanul kapják az előfizetők a „Fővárosi Lapok“ Almanachját, mely díszesen illusztrált vaskos kötet lesz szépirodalmi dolgozatokkal. Egyetlen lap a „Fővárosi Lapok“, mely hetenként időszéri illusztrációkat is közöl s ezenfelül az előfizetők kedvezményesen áron kapják a legrégebb magyar divatlapot, a „Magyar Bazár“-t. Felkell még említenünk, hogy a „Fővárosi Lapok“ az egyetlen újság, mely most ujonnan berendezett nyomdájából francia rendszerű betűk- kel, tisztán nyomva, finom fehér papiroson jelenik meg- s a melynek nemcsak politikája becsületes és a tónusa tisztességes, hanem a külső megjelenése is az előkelő szalonokba való.

A Vasárnapi Újság december 6-iki száma 12 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Szilágyi Dezső“ (arcképpel). — Költemények: „A perzsa szőnyeg.“ Könyves Tóth Kálmántól. „Gyászdal“ Scott Walter -A tő tűndere“ című költői beszédből; angolból fordította Szász Béla. — Regénytár: „Az elttunt.“ Regény. Irta Szivos Béla. (Linek Lajos eredeti rajzaival). „Híres asz- szonyok.“ Történeti rajzok. (Képpel). — „Pusztai tör- ténét.“ Elbeszélés. Irta Feszty Árpád. — „Regények a trónon.“ — „Képek az országházból.“ (Képpel Hary Gyula rajza és Divald fényképe után). — „Keletindiai utazásomból“ Latinovics Gézától. — „Mária Dorothea

főherceg
(Képpel)
huszár
nye után
(Arckép)
New-Yo
— Iroda
játék, K
Vasárna
kai Ujdo
Társulat
4. sz.) U
és több új
20 kr.

A
dor szerb
nagyban
az „Orsz
a hollat
az „Orsz
cikkekka
Kálmán
mond, It
bemutató
VI. eszt
Belitska
benné tal
a kiváló
és arcké
mely a je
ellen 157
filmarom
s híven s
ról. Az
de a leg
2 frt, fel
ingyen k

Ma
Helyes és
hozni. A
A k
jözüen m
Az
A sz
nem egy

Bol
Szín

álatl anny
eredeti bo
a rossz eg
a kellő ha
mulat is.
szinpadon
A bohókás
társé ingez
Mesé

keressük
szószakozta
elnézünk
nem bány
oly pikáns
Fere

replők ké
uzsorszát
végig tant
Lipe

Sock zere
hatást és
tevékeny

Lipe
padra és f
pionjának
lepték me
olvasható
jeléül.“
ajándéko

Kem
igyekezte
Szé
silet kacag
volt kagac
a szinpad
Rusi (Bo
dosan ját
nagyobb s
Rátá

tipikus ala
A na
netről-jelen

Oper
Veró Györ
Nem

nem az a g
hanem fin
Van benne
török és
kouplé, de
számok mi
és újrázás

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

A má
(De Forrai
nagyban ho

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

Itten
nemcsak a
Janka min
petét szer
kedves és
maib hang
entrée a sz
szereztek n

főherceg únnepies lemondása trónöröklési jogáról." (Képpel.) — „Csillagászati jubileum" — „Egy öreg huszár Petőfi haláláról." (Képpel Tury Gyula vízfestménye után.) — „Ivánkovich János az új rozsnói püspök." (Arcképpel Ellinger fényképe után.) — „Óriási épületek New-Yorkban." (Képpel.) — „Topáz hercegnő." (Képpel.) — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendszeres hetilapok. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Ujdonságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

A hollandi királynő eljegyzéséről Sándor szerb királlyal beszél és foglalkozik mostanában nagyban a világsajtó. Ebből az alkalomból mutatja be az „Ország-Világ", ez a kintinó képes hetilap olvasóinak a hollandi királynő sikertelt arcképét. Legutóbbi száma az „Ország-Világ"-nak ismét tele van aktuális és érdekes cikkeivel és képekkel. Cikkeket irtak e számba Mikszáth Kálmán, Váradi Antal, Adorján Sándor, dr. Falk Zsigmond, Buday László, Vrinovich Géza, stb. stb. Képei bemutatják folytatálagosan az országgyűlési képviselők VI. csoportját, gróf Károlyi Istvánt, Kardos Kálmánt, Belitska Béni, Gajary Ödönt és Haskovits Ferencet, benne találjuk ezeken kívül e számban Izsó Miklósnak, a kiváló magyar szobrásznak néhány nevezetes művét és arcképét, Prell Hermann világhírű nagy festményét, mely a lengyelek ostromát ábrázolja Weichselmünde vára ellen 1577-ben. Változatosságáról tesz tanúságot, hogy a filharmonikusok hangversenyeivel behatóan foglalkozik s híven számol be minden új és érdemes zenei alkotásról. Az „Ország-Világ"-ot, a beálló téli esték küszöbén a legmelegebben ajánljuk olvasóinknak, mint a legolcsóbb és a legjobb képes hetilapot. Előfizetési ára negyedévre 2 frt, félévre 4 frt. Mutatványszámot kívánatra bárkinek ingyen küld a kiadóhivatal Budapest, V. Hold-u. 7. sz.

Színház.

Vigécek.

Hétfő, december hó 7.

Ma bérletben adták a „Vigécek" című bohózatot. Helyes és okos dolog volt a darabot másodszer is színre hozni.

A közönség zsufolásig megtöltötte a színházat s jóízűen mulatott a darab bohóságain.

Az előadás, az elsőhöz hasonlóan, jó volt.

A szereplők ügyes és ügyekeztre valló alakításai nem egyszer sűrű tapsvihart provokáltak.

A három Kázmér.

Kedd, december hó 8.

Bohózat 3 felvonásban. Irtá Beüthy László.

Színpadunkon először láttuk a fővárosi kritika által annyira magasztalt és mindenféle dícsérettel övezett eredeti bohózatot. Mi úgy vagyunk vele, mint a borozó a rossz cigányval. Eleinte kelleltlenül fogadja, de később a kellő hangulatba hozza, az után mulatni akar és — mulat is. A mi csak orfeumi bohóság megeshetik egy színpadon, az e darabban humorral van feldolgozva. A bohókás jelenetek tarkasága ellenállhatatlanul nevetésre ingerel.

Meséje nem valószínű, de azt ma már nem is keressük. A szerző így szól: „Nézd el hibáimat s én szórakoztatni foglak"; mi pedig azt feleljük: „Mindent elnézünk, csak mulatass." Ha aztán van min nevetni, nem bánjuk, ha a történet oly valótlan és a komikum oly pikáns is, mint e bohózatban.

Ferencz (Gelb Salamon) kell első sorban a szereplők közül kiemeltnünk, ki a pénzéért szaladgáló uzsorást találó vonásokkal tudta megleveníteni és mindvégig tanulmányra valló ábrázolást nyújtott.

Lipesey Józika (Ellen Bleck) és Kömley (John Sock zenebűvész) versengve idézték elő a legderültebb hatást és úgy énekeltek, mint jellemzetes játékkal tevékeny részt vettek a vidám hangulat fokozásában.

Lipesey Józika kerékpáron karikázott be a színpadra és fölcsapott a zombori kerékpár-egyesület championjának. A klub gavallér tagjai szép virágbokréttával lepték meg, melynek kék-sárga szalagján e fölirat volt olvasható: „A zombori kerékpár-egyesület — Tisztelete jeléül." A közönség tüntető tapsai közt vette át a szép ajándékot.

Kemény Lajos (Pista) és V. Takács Mariska sok ügyekezettel és kellő sikerrel kreáltak szerepüket.

Szelényi Emilia (Aszalay Elvira) az állatvédő egyesület tagját utánozhatlan komikummal adta. Lehetetlen volt kacagásba ki nem törni, ha ölében két kis kutyával a színpadon megjelent. Bájos megjelenés volt Tomcsányi Rusi (Boreza szobaleány), aki kicsiny szerepét is gondosan játszotta el. Kár, hogy e tehetséges és fess naivait nagyobb szerepben nem láthatjuk.

Rátkai (Kalotay Kázmér) és Leövey (Örmester) tipikus alakításukkal járultak az előadás sikeréhez.

A nagyszámú közönség hangosan kacagott jelenetről-jelenetre, szóval derült, vidám színházi esténk volt.

t. k.

A szultán.

Szerda, december hó 9.

Operette 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét irta Verő György.

Nem új operette, de mégis műsoron van, mert nem az a genre, melymost hatalmaskodik a színpadokon, hanem finomabb, diszkrétebb. Zenéje szép és változatos. Van benne török induló, a Szabadi indulójának képe, török és görög dal, néhány franciás keringő, friss koplé, dallamos ariette és kivétel nélkül hálás ének-számok minden énekpartinak. Kell-e több, hogy a taps és ujjazás állandó legyen a nézőtérben?

Iteni előadása sikerült. Hevesi Janka (Szelim szultán) és Lipsey Józika (Roxelane) szerepe nemcsak ének, hanem kiválólag játékszerep. Hevesi Janka mindkét feladatát kitünően oldotta meg. Meglepetést szerzett azonban Lipsey Józika, a ki nemcsak kedves és pajkos tudott lenni, hanem egypárszor drámaibb hangon is megszólalt. Dalai közül élénk rithmusu entréje a szökecsről, továbbá daettjei Hevesi Jankával szerezték neki a legtöbb tapsot.

A második szerelmes pár személyesítői Nógrádi (De Forrain Gaston) és V. Takács Mariska (Délia) is nagyban hozzájárultak a sikerhez.

A komikai elem Rátkai Sándor (Bimbasi), Kömley (Bül-Bül) basáiban, meg Ferenczi (Kaitán) háremörében talált megfelelő, sokat nevetető képviselőkre.

A mű gondos rendezésben került színre és egyedül a zenekar volt fogyatékos.

Ettől eltekintve, tartozunk annak kijelentésével, hogy a szezonban ez volt eddig a legjobb operette-előadás.

t. k.

Jövő heti műsor. Vasárnap (bérletszűnet): 3 Kázmér; hétfőn: Napraforgó, népszimű; kedden: Lili; szerdán: Nebántsvirág, Kőrösi Adél vendégzereplésével; csütörtökön: Nagy Galeotto, dráma; szombaton: Párisi élet; vasárnap: Penelányok, bohózat.

Levelezés.

Ó-Becse, 1896. december 9.

(Ki lesz a főszoigabíró. — Községi képviselő-választások. — Új előjárók. — Rendezett tanács.)

Városkánk társadalmát most legközelebből foglalkoztatja a főszoigabírói állás betöltése. Több nevet emlegetnek, de bizonyosat — természetesen — nem tud senki sem.

A járás dr. Balaton Gyula mellett foglal állást, a kit nemcsak mint földit, de mint szorgalmas, képzett hivatalnokot is mindenki becsül és a ki megnyerő modorával az egész járás rokonszenvét bírja.

Érdekében már tett is lépést a járás, a mennyiben a napokban Ó-Becsen időző megyei főispán elé a járás községeiből 100 főből álló deputáció ment, hogy dr. Balatont ajánlja a főispán pártfogásába. Ugy hírlik, hogy még egy szűkebb küldöttség Zomborba is megy dr. Balaton érdekében. A járás erősen reményli, hogy a főispán nem fog elzárkózni eme óhajuk elől.

Az országgyűlési képviselő választás alatt a kortések annyira belejötték a hangulatkeltésbe, hogy most már a községi képviselő választások is fontos esemény-számba mennek. Ennyi jelölt még talán sohasem volt és valamennyi az elkeseredésig harcol, hogy jelöltjét diadalra juttathassa. A külvároson a szocialisták izgatnak erősen, de a néppárt sem hagyja magát, annak is megvannak a jelöltjei. Így tehát e hó 11-én mozgalmas nap lesz Ó-Becsen. Miud az öt kertületben erős pártok mérköznek egymással.

Sokkal fontosabb kérdés azonban ennél az új előjáróság összeállítása, a mely szintén még e hó folyamán meg fog történni.

Ugyanis eleddig mindig az volt a szokásban, hogy 3 évig magyar, 3 évig azután szerb volt az első bíró, most azonban a vezető egyéniségek ezt a paritást megszüntetni kívánják annál is inkább, mert ez nem egy fontos köztgynek a kárára is van. De még azért is, mert a szerbek nem tudnak megnyerni olyan egyént jelöltül, a ki megmérkőzhetnék aravalóságban a magyarság jelöltjével. Végre is a közigazgatás nem felekeztek, hanem arra való egyéniségek által kell, hogy intéztessék.

Az eddigi komoly bíró jelölt Gönczy János, jelenlegi I. bíró, a ki erélyével és képzettségével valóban arra az állásra van hivatva. Megválasztatását nemcsak a magyarság, de a szerbség elfogulatlanabb része is kívánja.

Hogy most a községi vezetőség újraalakítása előtt állunk, komolyan foglalkoznak ama tervvel is, hogy Ó-Bessét a rendezett tanács városok sorába emeljék.

A rendezett tanács hívei kimutatják, hogy az semmivel sem fog többé kerülni a városnak, mint a jelenlegi községi rendszer, a mely mellett az évi költségvetés mindig a 300,000 frt körül forog, holott semmi állandóbb alkotás nincs felvéve a költségvetésbe.

És soha alkalmasabb időpont nem volna a rendezett tanács megteremtésére, mint most, a mikor a három évről három évre választott elöljáróság mandátuma lejár, a mikor a főjegyző feyelmi vizsgálat alatt áll, fel van függesztve állásától, a mikor az adójegyző annyira beteges, hogy nyugdíjaztatása nem ittköznek nehézségbe.

Ha ezeket a körülményeket ki nem használja Ó-Becse, úgy elszalasztja a legkedvezőbb alkalmat, mert máskor mindig nagyobb áldozatba és több nehézségbe fog ittközni az átalakulás...

Ha már ennyit irtam a választásokról, akkor még idejegyzem a gör. kel. hitközség választását is. A még mult évben megürlt rendes lelkési állásra csütörtökön volt a választás, a mikor is Jelcsits Iván petrovszellői adminisztrator lett szótöbbséggel megválasztva Gregorévit's eddigi helyettes lelkész ellenében.

—S.

Közzgazdaság.

István gazda tanácsai.

A szántóföldön mostanában legfőbb munka a trágyahordás. A trágyát a földön ne hagyjuk kupacokban, hanem mindjárt teregessük el. Ha az idő engedi és a föld erre alkalmas, a szántást folytathatjuk. Ha az őszi vetéseket vastag hóréteg borítja és az megkérgesedik, a nyájjal vagy gulyával meg kell jártni, hogy a kéreg megtörjék, mert különben alatta elfullad a vetés.

A réteken a mult hónapban elkezdett és be nem fejezett munkát lehet folytatni. Ha a rétet trágyázzuk, itt is azonnal el kell a trágyát teregetni.

Az igás jószág trágyát hord és szánt, erdős vidéken fát hord. Az istálló ne legyen tulságos meleg, sem pedig tulságos hideg. A naponkénti szellőztetésről gondoskodni kell. Bőven almozunk, hogy legyen elég trágya. A teljesen istállóra szorult állatokat mindennap ki kell a szabad levegőre eresztetni. A bizó jószágra nagy gondunk legyen. Nemcsak etetni kell azokat, de tisztán is tartani. A kefe, vakaró: fél abrak.

A faiskolát a nyulak ellen oltalmazni kell, mert nagy

kárt okozhatnak ott. Ha az időjárás engedi, hernyózzunk a faiskolában és gyümölcsösben. A trágyázásról ne feledkezzünk meg. Az erdei és kivágásra szánt egyéb fák kivágásának most van az ideje.

Mostanában a gazdának nem sok dolga akad a mezőn, van tehát elég ideje mással is foglalkozni; de meg az idő is olyan, hogy földel alá szorítja. Elő kell hát venni a szerszámot. Furjon, faragjon, kosarat fonjon, seprút kössön a jó gazda. Szépecskén meg lehet ám keresni az ilyesmivel is a pénzt! A szorgalmas, ügyes ember télen ebből is meg tud élni.

Mai napság, hogy a gazda boldoguljon, nem elég az a mesterség, a mit az apjától tanult. Hasznos, jó könyveket kell olvasgatni, a melyekben le van írva, hogyan kell gazdálkodni? hogyan kell gyermekeket nevelni? hogyan kell élnünk, hogy egészségesek, erősek legyünk? mert semmit sem ér a vagyon, ha nincs egészség. Ép lélek csak egészséges, erős testben lakozik. Ha már olvasunk, jól megválogassuk az olvasmányt. Az a garasos rémhistoria, a mit a zsidó ponyván árul, meg azok a világbolondító szocialista firkák, nem jóra való, okos embernek való. Azokra kár a pénz, de kár az idő is, a mit az olvasásukra fordítanak. Legjobb lesz, ha megkérdezik a lelkész, tanító vagy jegyző urat, hogy mit olvassanak és honnan szerezzék be a jó olvasni valót?

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-üggyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Kereskedők

előnyös feltételek mellett azonnal átvethetik a „Monostorszegi fogyasztási hitelszövetkezet, felszámolás alatt" cég vegyeskereskedését.

Bodrogh-Monostorszegen, 1896. decemb.

Nagy Béla,

szöv. vezér-igazgató.

3-3

10154. sz.
kig. 1896.

Hirdetmény.

A parabutyi kéményseprői állás megürlt. Folyamodók kérvényeiket **december hó 20-ig** nálam nyujtsák be.

Hódsághon, 1896. évi november hó 28-án.

VISSY JÓZSEF,

főszoigabíró.

3-3

PÁLYÁZAT.

A mélykúti róm. kath. elemi népiskolánál mintegy 2-3 év mulva felállítandó apáca-zárda felépültéig és felszereléséig a helyettes tanítónői állásra pályázat hirdetik. A helyettes tanítónő állásában addig maradhat s állásából akkor bocsátatik el, ha az ujonnan állítandó zárda az apácanevelő-intézetből a képzett tanerőket megnyeri. Javadalmazása: évi 400 frt készpénz fizetés. Kötelessége a megválasztottnak az iskolaszék által kijelölt leányosztályban a törvény követele tantárgyakat tanítani s az ismétlő-iskolát, valamint a női kézimunkát is külön díj nélkül tanítani. Az állás azonnal elfoglalandó s a megválasztott javadalmazását állása elfoglalása napjától fogja élvezni. A szabályszerűen felszerelt kérvények **folyó évi december hó 18-ig** a mélykúti róm. kath. iskolaszékre címezve főtisztelendő Tormási Gábor ker. esperes urhoz Katymarra küldendők.

3-2

Az iskolaszék.

6262. sz.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Csönopla községében leköszönés folytán tresedésbe jött és 500 frt évi fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom ez állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi december hó 20-ig** nyujtsák be.

Zombor, 1896. november hó 30.

T á r c z a y,

főszoigabíró.

3-1

Karácsonyi és újévi alkalmi vétel

a -nál.

Egy esztendő megvételéért folytatn azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy mindennemű

DUKEX-ÁRUKAT.

URI és NŐI FEHÉRNEMŰEKET,
NŐI BLOUZOKAT és SZOKNYÁKAT,
RUZSALGÓKAT, FÜZÖKET, HÁRSZNYÁKAT, KÉZMUNKÁKAT

és egyéb szakmánkba vágó áruikkal a legolcsóbb árakon elárulhatjuk.

Babák és játékszerek térszüké miatt féláron kaphatók.

NŐI KALAPOK
még csak rövid ideig lesznek raktáron.

HIRSCHENHAUSER és KOVÁCS
áruháza a GÖLYÁHOZ
6-1
ZOMBORBAN.

Az „ANKER“

élet- és járadék biztosító-társaság.
Alapított 1858-ban.

Igazgatóság: Magyarországi vezérképviselet:
Bécs, I. Hoher Markt 11. Bpest, VI. Deák-tér 6. sz.
Anker-hof. Anker-udvar.

Társasági vagyon 110 millió kor.
Biztosítási állomány 460 millió kor.
Eddigi kifizetések összege 192 millió kor.

Megtámadhatlan kötvény.
Méltányos feltételek.
Hadkötelezetteink biztosítása háboru esetére pótdíj nélkül.
Nagy nyereségyosztalékok.
Előnyös gyermekbiztosítások.

Prospectussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképviselet, valamint a társaság ügynöke:
Spitzer Bernát Zomborban.

87. szám
1896.

Hirdetés.

A szántó-bezdáni lecsapoló társulat szivattyú telepén a kazánfűtő állás pályázat útján töltetik be. Ezen állás évi 240 frt fizetéssel van egybekötve, melyért pályázó tartozik a nappali fűtésen kívül az esetleges éjjeli fűtést is teljesíteni.

Felhívtnak ennél fogva mindazok, kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy kérvényeiket, melyben a kazánfűtő vizsga letételét igazolják, hozzám **folyo évi december hó 25-ig** adják be.

A részletes feltételek a társulati igazgatónál megtekinthetők.

Bezdán, 1896. december hó 2-án.

Bosnyák János,
társulati elnök.

Pályázati hirdetmény.

Sztanisics községben tíresedésbe jött községi rendőrvetető állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állással kapcsolatos fizetés évi 400 frt készpénz, mely a községi pénztárból utólagos havi részletekben folyósítatik.

A szabályszerű egyenruhával az alkalmazott rendőrvetető sajátjából tartozik magát ellátni, míg a szükséges fegyverzetet a község látja el.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy életkorukat, erkölcsi magaviseletüket, testi épesség és egészségi állapotukat, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt, sajátkezűleg írt folyamodványukat **folyo évi december hó 25-ig** alulírt községi elöljáróságnál annál inkább nyújtsák be, mert később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Megjegyeztetik, hogy kiszolgált katonai altisztek és a m. kir. csendőrségnél szolgálatban állott egyének előnyben részesülnek.

Sztanisics, 1896. december hó 3-án.

A községi elöljáróság.

2213. sz.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Katymár községében lemondás folytán tíresedésbe jött évi 360 frt fizetéssel ellátott rendőrvetető állásra ezennel pályázatot nyitunk oly formán, hogy pályázók köllően felszerelt kérvényüket alulírott elöljáróságnak **folyo évi december hó 20-ig** annál inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

1. Évi fizetések havi utólagos részletekben fizetnek.
2. A magyar nyelv bírása szóban és írásban megkívántatik.

Katymár, 1896. évi december hó 6-án.

Schäfer János,
jegyző. **Kühn János,**
2-1 bíró.

ASZU-ÜRMÖS EGYEDÜLI RAKTÁRA.



Alulírottak teljes tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy nagy raktárt szereltünk fel

friss csemegék,

kitűnő prágai és kassai sódar, naponta friss frankfurti és bécsi tormás-virstli, finom felvágottak, pácolt és konzervált halak, rák, kaviár, a legfinomabb sajtok minden fajból, thea, rum és thea-süteményekből, nemkülönbelt bel- és külföldi borokból.

Ugyisint a legfinomabb aszu-ürmös, magyar és francia cognac, pezsgők minden minőségben, továbbá ajánljuk nagy raktárunkon levő fűszer-áruinkat pontos és olcsó kiszolgálás mellett.

Becsés látogatásait kérve, vagyunk teljes tisztelettel

Hay és Neuhaus.

Kossuth Lajos-utca. Dr. Popovics István-féle házban.
A fekete kutyához.

8-3

ASZU-ÜRMÖS EGYEDÜLI RAKTÁRA.

DREHER ANTAL
szárműve

Zombor, Széchenyi-körút 6. sz. (saját házban),
ajánl legjobb minőségű

hordó- és palackcsereket,
a legjutányosabb árak
és
pontos kiszolgálás mellett.

7066. sz.
kig. 1896.

Pályázat.

Szonta községben lekötés folytán tíresedésbe jött s 400 frt évi fizetéssel egybekötött irnoki állásra pályázatot nyitok.

Felhívtnak folyamodók, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket **folyo évi december hó 15-ig** hozzám nyújtsák be.

Apatin, 1896. november 17.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

Színházi látcsövek
nagy választékban kaphatók
részletfizetés mellett

Teltsch Gáspár
5-3 optikusnál.

848 szám.
1896.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a palánkai kir. járásbíró 7244/polg 1896. számú végzése által Glogau Sigmund javára Bader Kálmán ellen 272 frt 95 kr tőke, ennek 1896. évi július hó 14-ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 29 frt 51 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 405 frtra becsült posztó és ruhaszövetekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak.

Mely árverésnek a 7336/1896. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis N-Palánkán aiperes üzletében leendő eszközülésére 1896. évi december hó 15-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Palánkán, 1896. évi december hó 3-án

Kanyó Béla,
kir. bír. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.

O-Becse nagyközség elöljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy rendszeresítés folytán tíresedésbe jött 6 lovasrendőri és egy gyalogrendőrvetető állásra pályázat nyitattik.

Felhívtnak a pályázni szándékozóknak, miszerint sajátkezűleg írt kérvényeiket legkésőbb **folyo évi december hó 15-ig** ezen elöljárósághoz nyújtsák be, melyben igazolni tartoznak, hogy:

- a) magyar állampolgárok;
- b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24. életévüket betöltötték, a 45-et el nem érték;
- c) feddhetlen erkölcsük és teljesen rovatlan előéletük;
- d) teljesen egészségesek;
- e) írni és olvasni tudnak és a községben divó magyar nyelvet bírják.

Ezen rendőri állásra való megválasztásánál elsőbbség adatik:

- elsősorban: az 1873. évi III. t. c. által kedvezményezett altiszteknek és kiszolgált állami csendőrnöknek;
- másodosorban: a hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyéneknek;
- harmadosorban: az eddig minden kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem felelős öri minőségben) alkalmazásban álló egyéneknek;

végül: előny minden körülmény között a szolgálati magyar nyelvben szó- és írásban való jártasság, valamint a nőtlenység.

A lovasrendőri állás évi 300 frt fizetés és 150 frt lótarási átalánnyal, a rendőrvetetői állás pedig 365 frt évi fizetéssel van összekötve, mely összeg havonkénti részletekben és pedig utólag fizetetik ki a község pénztárból.

A megválasztott rendőr és rendőrvetető köteles a szabályzat által megállapított egyenruhákat sajátjából beszerezni és felszerelésről, fegyverzetéről és löszerről azonban a község fog gondoskodni.

O-Becsen, 1896. december 2-án.

Vörös Béla,
h. jegyző. **Gönczy János,**
2-1 bíró.

7132. sz.
kig. 1896.

Pályázat.

Bács-Dorosz községében tíresedésbe jött községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

Pályázók felhívom, hogy kérvényüket, képsített-güket igazoló okmányokkal felszerelten, **folyo évi december hó 16-ig** hozzám nyújtsák be.

Ezen állással egybekötött javadalmazás: évi 400 frt készpénz fizetés, vagyonsabbnál 30 kr, kevésbé vagyonsabbnál 20 kr látogatási díj. A látogatási díj éjjel kétszeresen számítatik.

A megválasztott a halottkémlést is köteles a szabályrendeletileg megállapított díj mellett teljesíteni.

Apatin, 1896. november 10.

DEÁK ZSIGMOND,
főszolgabíró.

7833. sz.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b.-topolyai járáshoz tartozó Kis-Hegyes községben rendszeresített községi II-od irnoki állás betöltése céljából pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása 300 frt havi előleges részletekben a község pénztárból.

Felhívtnak a pályázni szándékozóknak, hogy Bács-Bodrogh vármegye 6/1887. sz. szabályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt pályázati kérvényüket, képzettségüket és erkölcsi magaviseletüket igazoló bizonyítványal felszerelve **folyo évi december hó 20-ig** hozzám annál inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Választás hatánapja utólag fog kitzetn.

B.-Topolya, 1896. december 2-án.

Tukats Fábán,
szolgabíró.

Egész
Felv
Negy

A lap
illető
szerkes
a lapt

Egyes sz

A szer
mozzanata
nemzeti pár
tatta szónos
Azzal a
mi, a soksz
felek, mind
Apponyi Al
gyogó szó
merjük, hog
„egyikét a

Fokozo
gatta az él
hatni pártk
Közvetlen p
olyan lelkes
irigyelhetn

Aztán

A nagy
a festeket, fe
más köznap
fogadójába. S
jöttének tör
vágja földhoz
nyert mand
pereg s a fő
tovább forog

Es ez n

semmi sem
Apponyi-mán
bámulti hőst
nagy politika
tisztelet gróf
vizsgát, mely
egy tucat na

Fájdal
az ékesszólás

A

MESE A

Virágos

Pajkosan röp
enyelvege esk
ragyogó harm
s a játszai szel

Derült, v
a természet ör
A gyerme

kérdé:

— Ugye

csendesen meg

— Nem

— Híz

maga — felel

— Csaló

a pillangók ha

cseppek és a

fellegek, mely

— Gyert

morodva.

Mentek to

Egy mag

mint a remé

séges temploms

volt oltárképek

látszó kristály

meg ezer ember

vágyó szemmel

folyton unogva

szó volt kivétel

— Eszme